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Studiengangsbefragung im Master (WS 23/24)

• Zielstellung:

− Studierende sollen ihre persönlichen Erfahrungen im Rahmen von Studium 
und Lehre rückkoppeln

− allgemeine Einschätzung zur Qualität und qualitätsbeeinflussenden 
Bedingungen im Rahmen von Studium und Lehre an der DSHS Köln

• Turnus alle 2 Semester

• Durchführung der Befragung: 04. – 15.12.23
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Dimensionen der Studiengangsbefragung

Lehrinhalt Autonomieförderung

Prüfungen Partizipation

Lernklima Nachhaltigkeit

Studierende Digitalisierung

Lehr-/Lernressourcen Diversität

Internationalisierung
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Stichprobe und Rücklauf

• N = 312 Studierende (48,9 % männlich, 50,2 % 

weiblich, 1 % divers)

• Rücklauf Gesamt: 33,48 % (N = 932)

Studiengang Rücklauf

M.Sc. Psychology in Sport and 
Exercise

27,4 %

M.Sc. Sport Management 14,5 %

M.Sc. Sport- und 
Bewegungsgerontologie

41,5 %

M.A. Sport, Medien- und 
Kommunikationsforschung

43,3 %

M.A. Rehabilitation, Prävention und 
Gesundheitsmanagement

21,1 %

M.A. International Sport 
Development and Politics

47,0 %

M.Sc. Leistung, Training und Coaching 
im Spitzensport

28,1 %

M.Sc. Sporttourismus und 
Destinationsmanagement

40,5 %

M.Sc. Human Technology in Sports 
and Medicine

43,3 %
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Gesamtzufriedenheit
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n = 306
M = 7,05 (SD = 1,61)

n = 310
M = 8,35 (SD = 1,62)

Bewertung Studiengang  im Vergleich der 
vergangenen Jahre:
WS 23/24: M = 7,05 (SD = 1,61, n = 306)
WS 22/23: M = 7,07 (SD = 1,8; n = 306)
WS 21/22: M = 6,98 (SD = 1,9; n = 183)

Zufriedenheit Studium DSHS im Vergleich der 
vergangenen Jahre:
WS 23/24: M = 8,35 (SD = 1,62, n = 310)
WS 22/23: M = 8,49 (SD = 1,66, n = 308)
WS 21/22: M = 8,33 (SD = 1,9 n = 183)

3%

21%

76%

Alles in allem: Studieren Sie gerne an der 
DSHS Köln?

weniger gerne (1-4)

teils/ teils (5-7)

(sehr) gerne (8-10)

1%

8%

21%

56%

15%

Wie bewerten Sie Ihren Studiengang auf 
einer Skala von 1 (unzureichend) bis 10 

(ausgezeichnet)?

unzureichend (1-2)

weniger gut (3-4)

befriedigend (5-6)

gut (7-8)

ausgezeichnet (9-10)
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Lehr-/Lernressourcen
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2

1,9

1,7

3,9

7,3

7,8

3,6

6,9

7

9,3

21,2

7,1

9,4

6,4

10,8

18,6

31,3

32,6

22,4

23,1

31

33,2

26,2

39,6

39,7

35,9

27,9

29,6

11,6

16,8

19,9

34,6

19,4

Stundenplan (n = 301)

räumliche Austattung und Verfügbarkeit (Technik, Verfügbarkeit) (n =
310)

digitale Ausstattung (Einsatz & Funktionen moodle) (n = 304)

Angebote und Leistungen der ZB Sport (n = 277)

Serviceangebot des Infopoints (n = 156)

Serviceangebot des Prüfungsamts (n = 129)

Zufriedenheit mit Ausstattung und unterstützenden Angeboten
(Angaben in %)

1 (gar nicht zufrieden) 2 3 4 5 6 (sehr zufrieden)
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Internationalisierung, Diversität, Nachhaltigkeit & 
Digitalisierung
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3,4

1

1,9

0,7

7,4

9,3

9,2

10,1

10,8

10,7

21,8

19,8

25

28

36,3

38,1

36,5

30,4

24

24,8

16,9

20,4

6,9

6,5

Internationalisierung (n = 296)

Diversität (n = 289)

Nachhaltigkeit (n = 262)

Digitalisierung (n = 278)

Zufriedenheit mit...
(Angaben in %)

1 (gar nicht zufrieden) 2 3 4 5 6 (sehr zufrieden)

Items:
Ich erlebe die DSHS Köln als Institution, die die Möglichkeiten und Grenzen der Digitalisierung in Studium und Lehre 
reflektiert. 
Ich erlebe die DSHS als Institution, die die Förderung von Diversität und Chancengleichheit in Studium und Lehre reflektiert 
und entsprechend umsetzt (z.B. im Hinblick auf das Lehrpersonal und die Themen in der Lehre). 
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Lehrinhalt
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4,3

4,2

1

12,9

18,6

14,6

10,5

7,8

30,5

22,9

16,4

16,8

13

36,3

35,3

27,8

33,7

35,2

12,5

15,7

27,8

25,3

32,1

6,1

6,2

9,3

9,5

10,9

1,6

1,3

Der Einsatz digitaler Lehre fördert meinen Lernerfolg (n = 281)

Gute Umsetzung digitaler Lehre in meinem Studiengang (n = 285)

Module des Studiengangs bauen inhaltlich aufeinander auf (n = 293)

Durch mein Studium fühle ich mich überfordert (n = 311)

Durch mein Studium fühle ich mich unterfordert (n = 306)

(Angaben in %)

1 (stimme gar nicht zu) 2 3 4 5 6 (stimme voll und ganz zu)
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Prüfungen und Autonomieförderung
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1

3,2

2,8

2,9

4,5

11,3

11,1

5,8

9,7

10,8

14,3

14

35,3

27,4

40,6

33,1

35,6

34,4

23

34,3

13,9

12,9

8,3

9,9

In meinem Studiengang wird viel Wert darauf gelegt, selbstständig zu
denken und zu arbeiten. (n = 309)

Die Prüfungen in meinem Studiengang sind fair und leistungsgerecht. (n =
186)

Die Inhalte der Lehrveranstaltungen und die Modulprüfungen sind gut
aufeinander abgestimmt. (n = 217)

Die Prüfungsvorgaben in meinem Studiengang sind transparent und
nachvollziehbar. (n = 242)

(Angaben in %)

1 (stimme gar nicht zu) 2 3 4 5 6 (stimme voll und ganz zu)
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Studierende
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1,9 10,6 9,4 24,5 25,5 28,1
Wie wichtig ist Ihnen die Auseinandersetzung mit Wissenschaft und

Forschung im Rahmen Ihres Studiums ? (n = 310)

1 (gar nicht wichtig) 2 3 4 5 6 (sehr wichtig)

1,3

1,5

0,4

7,7

4,9

3,2

20,7

10,9

9,5

37

39,6

36,5

26,7

30,6

38,1

6,7

12,5

12,3

Investierter Zeit für Vor- und Nachbereitung d. Lehrveranstaltungen (n = 300)

Ihrem Studienfortschritt (n = 265)

Ihren Studienleistungen (n = 252)

Zufriedenheit der Studierenden mit... (Angaben in %)

1 (gar nicht zufrieden) 2 3 4 5 6 (sehr zufrieden)
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Studierende
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4

4,1

4,8

2,3

2,6

16,7

14,6

4,5

8,9

22,2

20,4

11,9

20,5

30,4

34,7

30

35

22,5

17,3

51

29

4,1

8,2

Klima/ Atmosphäre im Studiengang (n = 310)

Möglichkeiten zum Austausch mit Studiengangsverantwortlichen (n = 303)

Berufsvorbereitung im Rahmen des Studiums (n = 293)

Selbstständigkeit der Studiengestaltung (n = 294)

Zufriedenheit der Studierenden mit... (Angaben in %)

1 (gar nicht zufrieden) 2 3 4 5 6 (sehr zufrieden)
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Fazit / Ausblick

• Allgemein sehr gute Ergebnisse im Hinblick auf die 
Gesamtzufriedenheit (Studiengang / DSHS)

• (Hohe) Zufriedenheit mit der Ausstattung und 
unterstützenden Angeboten an der DSHS

• Höhere Zufriedenheit mit Internationalisierung 
und Diversität im Vergleich zur Zufriedenheit mit 
Digitalisierung und Nachhaltigkeit (Folie 6) 

• Klima/ Atmosphäre im Studiengang wird als sehr 
zufriedenstellend bewertet (81 %, Folie 10)

• 20 % der Studierenden sind gar nicht bzw. weniger 
zufrieden mit der Selbstständigkeit in der 
Studiengestaltung und der Berufsvorbereitung im 
Rahmen der Studiengänge (Folie 10)

Weitere Schritte:

• Ergebnisse werden auf der 
Homepage und im Intranet 
veröffentlicht (deutsche 
und englische Version)

• Einzelauswertungen der 
Studiengänge wurden an 
die Studiengangs-
verantwortlichen 
weitergegeben

• Ergebnisse werden in der 
UK Studium und Lehre 
vorgestellt und diskutiert
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Fragen & Anmerkungen?
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Kontakt
Qualitätsmanagement der DSHS Köln

Stabsstelle Akademische Planung und Steuerung

Abteilung Studium und Lehre

4.3 Qualitätserfassung und –controlling

Email: qm@dshs-koeln.de

Ansprechpartnerin: Carolin Krumm

https://www.dshs-koeln.de/hochschule/studium-und-lehre/qualitaetsmanagement-in-studium-lehre/
mailto:qm@dshs-koeln.de

